EBAU Ordinaria 2021 Matemdticas Il en Asturias L.E.S. Vicente Medina (Archena)

Prueba de evaluacion de Bachillerato

. : . para el acceso a la Universidad (EBAU)
Universidad de Oviedo Curso 2020-2021

MATEMATICAS II

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente cuatro preguntas cualesquiera a
elegir entre las ocho que se proponen.

TIEMPO Y CALIFICACION: 90 minutos. Cada ejercicio se calificara sobre 2,5 puntos.

El estudiante deberd indicar la agrupacion de preguntas que responderd. La seleccion de preguntas
debera realizarse conforme a las instrucciones planteadas, no siendo valido seleccionar preguntas que
sumen mas de 10 puntos, ni agrupaciones de preguntas que no coincidan con las indicadas, lo que
puede conllevar la anulacién de alguna pregunta que se salga de las instrucciones.

Bloque 1.A. Un operador turistico vende a las agencias locales viajes concertados al Caribe, Islas
Maldivas y Tailandia. A una primera agencia A le vende 10 viajes al Caribe, 10 a las Maldivas y 10 a
Tailandia, cobrando por todo ello 12.000 euros. A una segunda agencia B le vende 10 viajes al Caribe
y 20 a Tailandia, cobrando por todo ello 13.000 euros. Y a una tercera agencia C le vende 10 viajes al
Caribe y 10 a las Maldivas, cobrando por todo ello 7.000 euros. Se pide:

a) Plantea un sistema de ecuaciones que permita calcular el precio del viaje a cada uno de los
destinos. Y calcula, si es posible, dicho precio. (1.5 puntos)

b) Si le obligasen a rebajar un 20% el precio del viaje al Caribe dejando los otros iguales, ¢cuanto
dinero perderia? (0.5 puntos)

c) ¢Cudl seria el precio del viaje a las Islas Maldivas necesario para compensar la bajada del 20%
del viaje al Caribe y asi recaudar el mismo dinero? (se mantiene el precio del viaje a Tailandia).
(0.5 puntos)

a 0 -1 X
Bloque 1.B. Sealamatriz A=|-1 0 0|, aeR y X=|y
0 1 a z
a) Escribe el sistema de ecuaciones AX = X en la forma BX = 0. (0.5 puntos)
b) Estudia para que valores de a el sistema tiene infinitas soluciones. (1 punto)
c) Para a = 0 calcula, si existe, la inversa de A. (1 punto)

Bloque 2.A. Sean las pardbolas y, =x*—2x+3 e y, =ax’ +b.
a) Calcula los valores de a 'y b para que en el punto de abscisa x = 2 las dos parabolas tengan la
misma recta tangente. Calcula dicha recta tangente. (1 punto)

b) Paraa =1, b = 1 esboza el recinto limitado por las parabolas entre el eje Y y el punto de corte
entre ellas. Calcula el area del mismo. (1.5 puntos)

Bloque 2.B. Sean tres numeros reales positivos cuya suma es 90 y uno de ellos es la media de los
otros dos. Determina los nimeros de forma que el producto entre ellos sea maximo. (2.5 puntos)
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Curso 2020-2021
_ X+2y=-1
Bloque 3.A. Dadas las rectas r :X—Jrl = y-1 =z Yy S y
3 -2 z=1
a) Comprueba que las rectas se cruzan. (0.75 puntos)
b) Obtenga el plano 1 que contiene a sy es paralelo a la recta r. Halla la distancia entre el punto
P=(-110)de larectary el plano (1.25 puntos)
c) Calcula la distancia entre las rectas. (0.5 puntos)
x=1
Bloque 3.B. Dados los puntos A(1, 1, 0) y B(0, 0, 2) y larecta r:< y=1+ 4 Halla:
z=1+1

a) Un punto C R de forma que el triangulo ABC sea rectangulo con el angulo recto en B.
(1.25 puntos)
b) El plano 1t que pasa por Ay By es paraleloar. (1.25 puntos)

Bloque 4.A. En un edificio hay dos ascensores. Cada vecino, cuando utiliza el ascensor, lo hace en el
primero el 60% de las veces y en el segundo el 40 %. El porcentaje de fallos del primer ascensor es del
3% y del segundo es del 8 %.

a) Un vecino usa un ascensor. ¢Cual es la probabilidad de que el ascensor falle? (1.25 puntos)
b) Otro dia, un vecino coge un ascensor y le falla. ;Cual es la probabilidad de que haya sido el
segundo? (1.25 puntos)

Bloque 4.B. Se tiene un suceso con variable aleatoria X que sigue una distribucion normal de media
u =10 y desviacion tipica o = 2: Calcula:

a) La probabilidad de que X €[6,10]. (1.5 puntos)

b) Se hace una revision de los datos y se observa que la media coincide pero la probabilidad del
80% se alcanza en el valor X <12: ;Cual es la nueva desviacion tipica? (1 punto)

(Algunos valores de la funcion de distribucion de la distribucién normal de media 0 y desviacion
tipica 1: F(x)=P(Z <x); F(0) = 0.5; F(0.8416) = 0.8; F(1) = 0.8413; F(1.25) = 0.8944;

F(1.375) =0.9154; F(1.5) = 0.9332; F(2) = 0.9772)
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SOLUCIONES:

Bloque 1.A. Un operador turistico vende a las agencias locales viajes concertados al Caribe, Islas
Maldivas y Tailandia. A una primera agencia A le vende 10 viajes al Caribe, 10 a las Maldivas y 10 a
Tailandia, cobrando por todo ello 12.000 euros. A una segunda agencia B le vende 10 viajes al Caribe
y 20 a Tailandia, cobrando por todo ello 13.000 euros. Y a una tercera agencia C le vende 10 viajes al
Caribe y 10 a las Maldivas, cobrando por todo ello 7.000 euros. Se pide:

a) Plantea un sistema de ecuaciones que permita calcular el precio del viaje a cada uno de los destinos.

Y calcula, si es posible, dicho precio. (1.5 puntos)
b) Si le obligasen a rebajar un 20% el precio del viaje al Caribe dejando los otros iguales, ¢cuanto
dinero perderia? (0.5 puntos)

c) ¢Cual seria el precio del viaje a las Islas Maldivas necesario para compensar la bajada del 20% del
viaje al Caribe y asi recaudar el mismo dinero? (se mantiene el precio del viaje a Tailandia).
(0.5 puntos)

a) Considerando, en euros, “x” el precio de un viaje al Caribe, “y” el precio de un viaje a las
Maldivas y “z” el precio de un viaje a Tailandia, tenemos que:

“A una primera agencia A le vende 10 viajes al Caribe, 10 a las Maldivas y 10 a Tailandia,
cobrando por todo ello 12.000 euros” = 10x+10y +10z =12000

“A una segunda agencia B le vende 10 viajes al Caribe y 20 a Tailandia, cobrando por todo
ello 13.000 euros” = 10x+20y =13000

“A una tercera agencia C le vende 10 viajes al Caribe y 10 a las Maldivas, cobrando por todo
ello 7.000 euros” = 10x+10y = 7000

Reunimos las ecuaciones en un sistema:

10x+10y +10z =12000 X+Yy+2z=1200
10x+20z=13000 = x+2z=1300
10x+10y = 7000 X+y=700
Resolvemos el sistema.

X+Yy+1z=1200 X+Yy+2z=1200
X+22=1300; = x+2z=1300;=
X+y=700 Xx=700-y

700— Z=1200 =
y+y+ }: }:

700-y+2z=1300 -y +2z=600

= —y+1000 = 600 = |y = 400| = |x = 700 — 400 = 300

La solucidn es 300 € cada viaje al Caribe, 400 el viaje a Maldivas y 500 el viaje a Tailandia

b) Los viajes al Caribe cuestan 300 €. Si le descontamos el 20 % que es 0.2 - 300 = 60 € por viaje.
Esa es la pérdida por viaje al Caribe, como se venden un total (en las 3 agencias) de 30 viajes la
pérdida seria de 30 - 60 = 1800 €.

Como se venden 20 viajes a las Maldivas y se deben compensar los 1800 €, tenemos que a cada

viaje hay que sumarle % =90 €, esto significa que pasaria a costar 490 €.
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a 0 -1 X
Bloque 1.B. Sealamatriz A=|-1 0 0|, aeR y X=|y
0 1 a z
a) Escribe el sistema de ecuaciones AX = X en la forma BX = 0. (0.5 puntos)
b) Estudia para qué valores de a el sistema tiene infinitas soluciones. (1 punto)
c) Para a = 0 calcula, si existe, la inversa de A. (1 punto)
a) Si AX=X=AX-X=0=(A-1)X=0
a 0 -1 (1 00 a-1 0 -1
La matriz B seria B=A-1={-1 0 0 |-|0 1 0= -1 -1 O
0 1 a} {0 01 0 1 a-1
(a-1)x -2=0
El sistema quedaria -X -y =0
y+(a-1)z=0
a-1 0 -1
b) La matriz de coeficienteses B=| -1 -1 0
0 1 a-1
Calculamos su determinante y lo igualamos a cero.
a-1 0 -1
Bj=|-1 -1 0 |=—(a-1)+1
0 1 a-
a-1=1-

B|=0=—(a-1)"+1=0=(a-1) =1=a-1=+1=10

a-1=-1-[a=0]

Cuando a # 2 0 a # 0 el determinante de A es no nulo y el rango de la matriz de coeficientes
es 3, al igual que la matriz ampliada y el nimero de incégnitas.

El sistema es compatible determinado y tiene una Unica solucion.

Vemos que ocurre cuando a =2 o cuando a = 0.

Si a = 2 el sistema queda:

x -z=0 x -z=0 ‘720
X -y =0;=>-x -y =0;= _O}:x—z:O:

y+z=0 y=-2

El sistema tiene infinitas soluciones.

Si a =0 el sistema queda
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—X -2=0 —X —7=0
-X-2z=0
-X -y =0t(=>-x -y =0;=> }3X=—Z
-Xx—2=0
y-2z=0 y=12

El sistema tiene infinitas soluciones.

Resumiendo: El sistema tiene infinitas soluciones cuandoa=2o0a =0.

0 0 -1
c) Paraa=0IlamatrizAqueda A=|-1 0 O [, calculamos su determinante, comprobamos
0 1 0

que no es nulo y de ser asi calculamos su inversa.

0 0 -
|Al=]-1 0 0|=120
0 1 0
0 -1 0 0 1 0 1 0 O
+ - +
Adji| 0 0 1 00 |10 |10
L Asj(AT) 1.0 0 -10 |0 o |0 -1
— — —| — + —
A 1 0 o |10 |10
-1 o o1
o1 fo1 joo
0 -1 0
At=/0 0
-1 0
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Bloque 2.A. Sean las pardbolas y, =x*—2x+3 e y, =ax’ +b.
a) Calcula los valores de a 'y b para que en el punto de abscisa x = 2 las dos parabolas tengan la

misma recta tangente. Calcula dicha recta tangente. (1 punto)

b) Paraa =1, b = 1 eshoza el recinto limitado por las parabolas entre el eje Y y el punto de corte

entre ellas. Calcula el &rea del mismo. (1.5 puntos)

a) Al ser sus tangentes en x = 2 iguales deben tomar el mismo valor la funcion y su derivada en
X =2.
y,(2)=2"-4+3=3
y,(2)=a2?+b=4a+b}=[3=4a+b
Y1 (2) =Y, (2)
y,=2x-2=y,(2)=2(2)-2=2
y, =2ax—y,(2)=2a(2)=4a [;=4a=2= azizé
yl,(z) = yz’(z)
Sustituyendo el valor de a :% en la primera ecuacion tenemos:
3=4a+b 4
1 = 3= 5" b=
a=—
2
Los valores buscados son a :% y b=1.
La recta tangente en x = 2 tiene ecuacion y—y, (2)=y,(2)(x-2).
y-%:(2)=%'(2)(x-2)
y,(2)=3 =y-3=2(x-2)=>y-3=2x-4=|y=2x-1
yl,(z) =2
b) Paraa=1,b=1las funcionesson y, =x*-2x+3 e y, =x"+1.

Buscamos los puntos de corte de estas dos parabolas.
Y, =Y, > X —2Xx+3=x"+1=-2x=-2=x=1

Entonces el recinto del cual nos piden calcular su area comienza en x = 0 y acaba en x = 1.
Hacemos una pequefia tabla y dibujamos las parabolas.

X |y, =x*-2x+3 X |y, =x*+1
-1 6 1| 2

3 1
1 2 2

3 5
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Y, =x"+1

El recinto del cual debemos calcular su area es lo coloreado de rosa.
El valor del area del recinto coloreado de rosa es aproximadamente 1 unidad cuadrada.

Precisamos su valor calculando la integral definidaentre x=0y x=1de y,—v,.

Area:jx2 —2x+3— (X +1)dx=j—2x+2dx=[—x2 +2x]2 =[-1+2]-[-0%+0]=[10?
0 0
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Bloque 2.B. Sean tres nimeros reales positivos cuya suma es 90 y uno de ellos es la media de los
otros dos. Determina los nimeros de forma que el producto entre ellos sea méximo. (2.5 puntos)

Llamamos X, Y, z a esos tres ndmeros.

“La suma de los tres nimeros es 90” 2> x+y+z=90

. X+2
“Uno de ellos es la media de los otros dos” - — = y

Nos piden maximizar f(x,y,z)=xyz.

De las ecuaciones iniciales podemos expresar los nimeros en funcion de una sola variable.

X+y+z=90 X=00—y—z
= =>90-y-7z+z=2y=90=3y=|y=30|=
o A f=s0-y-zs2-2y 2003y

= x=90-30-z=[z=60—x]

Sustituimos en la funcion que deseamos maximizar:

f(xy z)=xyz
y=30 = f(x,y,z)=x-30-(60-x)=1800x—30x* = f (x)
z=60-Xx

Nuestro objetivo es hallar el maximo de la funcién f (x) =1800x —30x°.
Derivamos e igualamos a cero.

f “(x) = 1800 — 60x
f(x)=0

1800 _

—=30
60

}:1800—6OX=0:> X

Como la derivada segunda es f “(x) =—60 entonces f “(30) =—-60<0, por lo que en x = 30 hay un
méaximo de la funcion.
Determinamos los otros numeros: z =60—-30=30, y = 30, x = 30.

El producto se maximiza cuando los tres nimeros son iguales a 30.
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_ X+2y=-1
Bloque 3.A. Dadas las rectas r :X—Jrl = y-1 =z Yy S y
3 -2 z=1
a) Comprueba que las rectas se cruzan. (0.75 puntos)
b) Obtenga el plano T que contiene a sy es paralelo a la recta r. Halla la distancia entre el punto
P=(-110)de larectary el plano (1.25 puntos)
c) Calcula la distancia entre las rectas. (0.5 puntos)

a) Obtenemos un vector director y un punto de cada recta.

x+1 y- P =(-110
r—=="—=7=r:4_.
3 - u, =(3,-21
X=-1-24
{x+2y =-1 {x:—l—Zy Q. =(-101)
S: =S: =siy=41 =S4
z=1 = v, =(-2,1,0)
z=1 1

Vemos que las rectas no son paralelas ni coincidentes porque sus vectores directores no tienen
coordenadas proporcionales.
v,=(-210)| -2
=

= 2,1,
u, =(3,-21) —2

3
Para ver si se cortan o cruzan calculamos el valor del producto mixto de los vectores u, , v, y

PQ. .

0
1

PQ, =(-10,1)-(~11,0)=(0,-11)

r

0O -1 1
-2 1 0

Al ser distinto de cero las rectas se cruzan.

b) Si el plano = contiene a s entonces uno de los vectores directores del plano es v: = (—2,1,0)y
pasa por el punto Q; = (—1, 0,1) . Ademas, es paralelo a la recta r, por lo que otro de los vectores

directores del plano es u, =(3,-2,1).

G=Vs=(—2,1,0) X+1 y z-
v=u =(3-21) ;=7z=|-2 1 0 |=0=x+1+4z2-4-32+3+2y=0=
Q,=(-101)ex 3 2 1

:>|7zzx+2y+z:0|

Calculamos la distancia del punto P =(-1,1,0) al plano .
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T=X+2y+2=0 “1+2+0
y _ 240 108

P =(-11,0) }:d(P’ﬂ) 22 12 |6

c) La distancia entre las rectas es la de un punto cualquiera de r al plano paralelo 1 que contiene a
s. El punto P es el que hemos llamado P; y pertenece a r. El plano m es el calculado en el
apartado anterior. Entonces tenemos que:

d(r.s)=d(P.z)=d(P.7)=—=u

NG

P

d(r,s)
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x=1
Bloque 3.B. Dados los puntos A(1, 1, 0) y B(0, 0, 2) y larecta r:< y=1+ 4 Halla:
z=1+1
a) Un punto C e R de forma que el tridngulo ABC sea rectangulo con el angulo recto en B.
(1.25 puntos)

b) El plano 1t que pasa por Ay By es paraleloar. (1.25 puntos)

a) Para que sea rectangulo en el punto B deben ser perpendiculares los vectores BA y BC.

A
oC
B
x=1
Cer: y=1+/l:>C=(1,1+/1,1+/1)
z=1+1

BA=(110)-(0,0,2)=(11-2)
BC =(11+ 4,1+ 1)—(0,0,2) = (L1+ 4,-1+4) } = (1,1,-2)(L1+ 2,-1+ 1) = 0=

BA-BC =0

=>1+1+A+2-21=0=2>-A=A4=>1=4=> C=(1,5,5)

b) Si el plano contiene a los puntos A 'y B entonces uno de sus vectores directores es BA.
Ademas, es paralelo a r, por lo que otro vector director del plano es el vector director de la

recta.
x=1
r:{y=1+i=v,=(011)
z2=1+1
u=v, =(0,L1) X y z-2
= \7:@:(1,1,—2):%50 1 1 |=0=>-2X+y-z+2-x=0=
B(0,0,2)ex 11 -2

=|r=-3x+y-z+2=0
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Bloque 4.A. En un edificio hay dos ascensores. Cada vecino, cuando utiliza el ascensor, lo hace en el
primero el 60% de las veces y en el segundo el 40 %. El porcentaje de fallos del primer ascensor es del
3% y del segundo es del 8 %.

a) Un vecino usa un ascensor. ¢Cual es la probabilidad de que el ascensor falle? (1.25 puntos)
b) Otro dia, un vecino coge un ascensor y le falla. ;Cual es la probabilidad de que haya sido el
segundo? (1.25 puntos)

a) Llamamos Al = Usar el ascensor 1, A2 = Usar el ascensor 2.
Asimismo, llamamos F = Fallo del ascensor.
Con esta terminologia tenemos que P(Al1) = 0.6, P(A2) =0.4.
P(F/ALl) = 0.03, P(F/A2) = 0.08.

"
"

a) Usamos el teorema de la probabilidad total y tenemos que:

Realizamos un diagrama de arbol.

Dos ascensores

y sus fallos

P(F)=P(AL)P(F/AL)+P(A2)P(F/A2)=0.6-0.03+0.4-0.08 =[0.05|

b) Es una probabilidad a posteriori. Utilizamos el teorema de Bayes.

P (A21F) = P(A2NF) P(A2)P(F/A2) 04008 [16_
~P(F)  P(F) 005 |25

12de 13




EBAU Ordinaria 2021 Matemdticas Il en Asturias L.E.S. Vicente Medina (Archena)

Bloque 4.B. Se tiene un suceso con variable aleatoria X que sigue una distribucién normal de media
u = 10 y desviacion tipica ¢ = 2: Calcula:

a) La probabilidad de que X €[6,10]. (1.5 puntos)

b) Se hace una revision de los datos y se observa que la media coincide pero la probabilidad del 80%
se alcanza en el valor X <12: ;Cual es la nueva desviacion tipica? (1 punto)

a) Sea X = N(10, 2).

Nos piden P(6< X <10).

P(6<X <10)=P(X <10)-P(X <6)={Tipificamos} =

:P(X _,,Slo—loj_P(x P 6—10j: P(Z<0)-P(z<-2)=
o 2 c 2

Miramos en los datos
=P(Z<0)-P(222)=P(2<0)-[1-P(Z2<2)]={F(0)=05 =

F(2)=0.9772

=0.5-[1-0.9772] =|0.4772

b) Tenemos X = N(10, o)
Y sabemos que P(X <12)=0.8 por lo que:

_ Miramos en los datos
P(X$12)=P Zslz 10 =P ng =08> =
o o F(O.8416):0.8

2 =0.8416=>|o _2 =2.3764
o

~ 0.8416

(Algunos valores de la funcion de distribucion de la distribucién normal de media 0 y desviacion
tipica 1: F(x)=P(Z <x); F(0) = 0.5; F(0.8416) = 0.8; F(1) = 0.8413; F(1.25) = 0.8944; F(1.375) =

0.9154: F(1.5) = 0.9332; F(2) = 0.9772)
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